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Az alapszakok képzési és kimeneti követelményei a felhasználói szféra szemszögéből

1. A kompetencia és készségközpontú oktatás munkaerő-piaci indokoltsága
A felsőoktatásban az európai uniós folyamatokkal összhangban jelentős átalakulások zajlanak, amelyek a „Bologna folyamat” néven váltak közismertté. A kreditrendszerre épülő háromciklusú képzés jelentős mértékben felgyorsítja azokat a konvergenciális folyamatokat, amelyek az egységes európai felsőoktatási keretek kialakításához vezet. Az új felsőoktatási törvény nagy viták közepette próbálta a fenti folyamatok törvényi garanciáit kialakítani, illetve kísérletet tett – a felsőoktatási intézmények „belterjesen” értelmezett autonómia törekvésein túllépve – olyan megoldásokat alkalmazni, amelyek az intézmények társadalmi felelősségének irányába mutatnak. Nem másról van szó, mint hogy az intézmények „akadémikus” jellegét oldva az intézmények kapui „kinyitásra” kerüljenek a gazdasági-felhasználói szféra számára. Nem véletlen, hogy az irányító testület – egyetemi autonómia dichotómiájában csaptak össze legvehemensebben az érdekek, amelyek mögött több más érdek mellett a gazdasági-társadalmi szféra túlzott „behatolásától” való félelem, aggodalom is meghuzódik.
Pedig a világ jelentős mértékben megváltozott, amely arra kényszeríti a felsőoktatási intézményeket, hogy előre meneküljenek. A gazdasági szférában korábban szitokszónak számító versenyképesség, illetve az ehhez kapcsolódó hatékonyság, minőség, a teljesítmények értékelése és mérése napi gyakorlattá váltak. A felsőoktatás és a szakképzés azonban még nem készült fel ezekre a változásokra a mindennapi cselekvés szintjén. Inkább csak ezen intézmények pedagógiai felelősségéről beszélhetünk, nem épültek még ki azok a belső mechanizmusok, amelyek a társadalmi-gazdasági felelősség érvényesülését hivatottak támogatni. Az intézmények döntő többségében nem jelenik meg, hogy olyan korszerű szolgáltató tevékenységet kell végezni, amelynek egyik célja a mindenkori gazdaság, munkaerő-piac, konkrétan fogalmazva a munkaadók mennyiségi-minőségi igényeinek kielégítése. Nem másról van itt szó, a dolog másik oldaláról közelítve, mint a hatékony és sikeres munkavállaló felkészítéséről, amely hasznot hoz a munkáltatónak, illetve egyúttal segíti az egyén karrierlehetőségeinek a kielégítését is. 
A munkaerőpiac elvárásait az alábbi összefoglaló táblázat fogalmazza meg.
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A megváltozott körülmények egyre inkább a gazdasági szférában érvényesülő, meghonosodott szemléletmódot, mindennapi gyakorlatot kényszerítenek ki a felsőoktatási intézményekből. Egyre kiélezettebb verseny alakult ki az intézmények között, de a társadalmi elvárások, a piac, a felhasználók elvárásai, érdekérvényesítési lehetőségei is felerősödtek. Ehhez hozzájárult az a paradigma-váltás is, amelynek értelmében ma már nem az a fő kérdés, hogy az érettségizettek hány százaléka szerez felsőfokú végzettséget, hanem az, hogy a végzett hallgatók hány százaléka hagyja el jó elhelyezkedési esélyeket biztosító verseny és piacképes ismeretekkel az intézmények falait. 
Tudomásul kell venni, hogy a tömeges felsőoktatás kiépítésének időszaka lezárult. Ebben a szakaszban a fő kérdés az volt, hogy az adott korosztály bejutási aránya 20%-ról megközelítőleg 60%-ra növekedjen. Az idei év volt az első, amely a fentebb vázolt új helyzetet jellemezte, miután a felsőoktatásba jelentkezők létszáma közel 20 ezer fővel volt alacsonyabb, mint a korábbi években. De a demográfiai „sokk” összeérését vetíti előre az is, hogy a tavalyi évben körülbelül ugyanannyi, 110 ezer fő kezdte meg tanulmányait az általános iskola első osztályában, illetve a felsőoktatás első évfolyamain. 
A felsőoktatás tömegessé válásának nem kívánatos következményeit jelzi egy új terminológia megjelenése: a „felsőoktatási papírgyárak” kialakulása. Ennek egyik társadalmi kísérőjelensége a diplomás munkanélküliség felerősödése. Ennek mérete, nagyságrendje ma már közelít a francia szindróma néven ismert adatokhoz. Franciaországban a diplomás munkanélküliek aránya 20% körül mozog, Magyarországon ez 10% körül van, de az elmúlt 5-6 évben csaknem megháromszorozódott, amelyet az alábbi ábra illusztrál:
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A pályakezdő diplomás munkanélküliség megjelenésének egy másik dimenziója az, hogy a végzősök álláskeresési időszaka egyre jobban kitolódik. Amíg néhány évvel ezelőtt a fiatal diplomások elhelyezkedési időszaka csak néhány hónapot vett igénybe, addig jelenleg ez fél-egyéves időszakra tágult. 
Mindez amellett történt, hogy a fiatal diplomások egyre nagyobb mértékben „foglalják el” a középfokú végzettségűek állásait. Ez a lefelé hatoló expanzió egyre erőteljesebbé válik, különösen azokban a szakmákban, ahol krónikus diplomás túltermelési válságjelenségek vannak évek óta, amelyet a következő képkockán kísérhetünk figyelemmel. Így többek között különösen a pedagógus, mérnök-agrár, közgazdász, illetve a jogi végzettségűek körében érhetők tetten szignifikánsan a fenti jelenségek, annak ellenére, hogy tényleges és hatékony beavatkozásokra került volna sor az állami finanszírozású beiskolázási keretszámokban. 
Mindez arra hívja fel a figyelmet, hogy az országos keretszámok meghatározásakor jóval nagyobb következetességre van szükség.
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A másik probléma a végzett pályakezdő diplomások vállalati elégedettségének megítélése. Ez a szempont a felsőfokú képzés tömegessé válásával háttérbe szorult, mivel a magyar munkaerő piac abszorbciós képessége a rendszerváltást követően korlátlannak mutatkozott, illetve a jelentős magyarországi tőkebeáramláshoz fiatal, a multinacionális vállalati munkakultúrát adaptív módon, gyorsan elsajátítani képes és nyelveket beszélő fiatal diplomás munkaerőre volt szükség. 
A probléma az ezredfordulót követően kezdett előtérbe kerülni, amikor is érzékelhetővé váltak a „telítődés” és „felhígulás” jelei, amelyet a gazdálkodó szervezetek a (már említett) felsőoktatási „papírgyárak” jelenségeként aposztrofáltak. Ehhez kapcsolódott a diplomás túlkínálat megjelenése, szemben az ezzel az időszakban meglévő krónikus szakmunkáshiánnyal. 
A gazdasági szereplők társadalmi nyomásának hatására a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara kutatóintézete, a GVI is egyre több reprezentatív empírikus vizsgálatot végzett a vállalati elégedettség témakörében. Ebből a szempontból az első sokkhatás, szembesítés jelei 2001-ben jelentkeztek, amikor is az MKIK GVI több, mint 1000 gazdálkodó szervezet körében kérdőíves interjú keretében felmérte a fiatal diplomásokkal való vállalati elégedettségét. Ennek a felmérésnek az eredményeit mutatja be a következő két táblázat, amely szemléletesen érzékelteti a mai felsőoktatás gyenge pontjait.
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A mai felsőoktatás leggyengébb láncszemének számító gyakorlati felkészültség és az ehhez szorosan kapcsolódó önálló munkavégzés alkotja ma is a felsőfokú szakember képzés neuralgikus pontjait. Ez a vállalati megítélés a 2001. év óta lényegében nem változott és egyaránt érvényes mind a főiskolai, illetve az egyetemi végzettségű fiatal szakemberekre. 
Ha a problémák fontossági sorrendjét vesszük figyelembe, akkor némiképp árnyaltabb képet kapunk, mivel az önálló munkavégzés hiánya és a gyenge gyakorlati jártasság mellett beemelődik problémaként az idegen nyelv tudás-, illetve a számítógépes ismeretek hiánya. Az MKIK rendszeres felmérései-kutatásai lehetővé tették ezeken a területeken az elmúlt 5 év adatainak összehasonlítását, amely már nem pillanatfelvétel, hanem a tendenciák kontúrjainak kirajzolását teszik lehetővé. Ennek megfelelően a 2005. évi adatok az alábbi képet festik.
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A szakmai gyakorlati jártasság vállalati megítélése a 2005. évi adatok felmérése szerint enyhén tovább csökkent, 3,06-os, illetve 3,47-es értékről 3,03-as átlagra. Tehát ezen a területen a vállalati elváráshoz képest – amely 4,26-os értéket mutat – jelentős adóssága van a fiatal pályakezdő diplomások képzésének. Meglepő, hogy amíg az idegen nyelv tudásban, illetve a számítógépes tudásban érzékelhető előrelépés történt, addig a szakmai anyagok írása (3,46), illetve a szervező készség megítélése (3,57) elég erős kritikát kapott.

Mindezekből következik, hogy a felhasználói szféra elsősorban a munkaerő-piac számára konvertálható, transzformálható készségek-képességek felől ítéli meg a pályakezdők felkészültségét. Egy brit kutatóintézet prognózisa szerint a jövő munkavállalója átlagosan 19 különböző munkát fog élete során végezni, de az egymástól nagyon eltérő szakterületek párhuzamos gyakorlása sem lesz ritka. Ezért a jövő felsőfokú képzésének döntően a kompetencia és készségközpontú oktatása kell épülnie, szemben az eddig dominánsnak tartott túlzottan elméletorientált, akadémiai jellegű képzéssel. 
A következő részben ezzel a kérdéssel kívánunk részletesebben foglalkozni, de mielőtt erre rátérnénk, a következő ábrán összefoglaljuk a felsőoktatás modernizálásának kérdéseit a gazdaság szemszögéből.
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2. A készség és kompetencia alapú képzési rendszer és a bolognai folyamat

Először induljunk ki abból, hogy a ma és holnap munkahelyei milyen új kihívásokat jelentenek a jövő fiatal diplomás munkavállalójával szemben. Ezt a kérdéskört meg lehet közelíteni a stratégia, a képzés, a termelés, a ranglétrák, valamint az alkalmazás és az emberi erőforrások oldaláról. Ezek összefoglalását a következő ábrák mutatják.
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A fenti ábrákon figyelemmel kísérhető, hogy a XXI. évszázad a minőség évszázada. Ez alapjaiban alakítja át a vállalati termelés modelljét, amely magas teljesítményen alapuló vállalati-gazdálkodói kultúrát kell, hogy jelentsen. A versenyképesség megőrzésének fontos kritériuma a vevői elégedettséget biztosító rugalmas termelés kialakítása. Fontos szempont a teljesítmények folyamatos értékelése és mérése, amely nem különül el a termeléstől és a dolgozók mindennapi munkájától. A szervezetek laposodnak, amelynek következtében a vállalati hierarchia jelentősége csökken, egyre fontosabbá válik a dolgozó-vezető együttműködés. Az együttműködés jelentősége ennek következtében felértékelődik, előtérbe kerülnek a széles szaktudással rendelkező „ezermester” típusú szakemberek. Ezért a jövő munkavállalója sokoldalú, önszántából szeretné tágítani ismereteit. 

Ennek megfelelően a vállalati munkakultúrában is alapvető változások következnek be. A menedzsert, mint főnököt felváltja a dolgozók motiválásával foglalkozó „edző – tréner”, az egydimenziós munkaköröket a több dimenziós munkakörök, a pozíció biztonságát a szakmai fejlődés biztonsága. Alapvető változást jelent, hogy a munkaerő és annak képzése-fejlesztése nem költségként jelenik meg, hanem hosszú távon megtérülő beruházásként. 
Éppen ezért a felsőoktatásban is sürgető igényként vetődik fel a kulcskvalifikációkra és kompetenciákra épülő oktatási és képzési rendszer meghonosítása, amelyek közül az alábbiakban a teljesség igénye nélkül a két alapvető csoportba tartozó szociális és szakmai kompetenciák rendszerét vázoljuk fel.
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3. A felsőfokú szakképzés az alapszint és a mesterszint közötti munkakörök közötti „munkamegosztás” pontosítása, az alapszintű KKK-k konkrétsága, munkaerő piaci relevanciája, az intézményi autonómia kérdése
Ha egy kicsit visszakanyarodunk a Bologna-folyamathoz, akkor azt kell mondanunk, hogy a háromciklusú képzés lényegében nem érintette meg a gazdasági szféra „agytekervényeit”. Igazából a gazdálkodó szervezetek körében nem igen vannak tisztában azokkal a változtatásokkal, amelyek az új képzési szerkezet kialakításával fognak együtt járni. A szűk gazdasági elit számára azonban feltételezhetően nyilvánvalóvá vált, hogy az alapszintű képzés bevezetésével egy gyakorlatorientáltabb, a munkaerő-piaci elvárásokhoz jobban igazodó 3-3,5 éves bachelor képzés, illetve erre épülő 2 éves időtartamú elméletigényesebb, akadémiai jellegű master képzés fog létrejönni. Az új szerkezetben pedig lényeges változás lesz, hogy az alapképzésben résztvevők aránya megközelíti majd a 2/3-os arányt.

Ha tágítjuk a kört, akkor a felsőfokú szakképzést, az alapképzést, illetve a mesterképzést igen nehéz lesz munkakörök oldaláról beazonosítani, pedig ez nagyon fontos kiinduló pont lehet a képzési és kimeneti követelmények kialakítása szempontjából. Felfogásunk szerint a felsőfokú szakképesítés lényegében a mester végzettségűek mellett menedzser asszisztensi munkakörök ellátását teszi majd lehetővé. Lehetne ezt úgy is fogalmazni, hogy az ezen munkakört betöltő szakemberek fehérgalléros szakmunkások lesznek. 
Az alapképzésből kikerült szakemberek pedig közvetlen „termelésirányítói” munkakörben fognak dolgozni. Ez más néven művezetői, irodavezetői, csoportvezetői, teamvezetői munkaköröket jelenthet, de nem feltétlenül csak valamilyen vezetői munkaköröket, hanem önállóan, közvetlen irányítás nélkül dolgozni, ügyeket intézni képes munkaköröket is képes lesz lefedni.

A valamilyen kisebb szervezeti egységet vezetni képes munkakörök betöltésére alapvetően a közepes, nagy és multinacionális vállalatok körében lesz igazán lehetőség. A mikro, kis és az „alsó kategóriás” közepes vállalkozások körében azonban a „lapos” szervezeti struktúrák lesznek a meghatározóak. Itt pedig „ezermester” típusú, több munkakört ellátni képes „elméletigényes gyakorlati” szakemberek beállítására lesz szükség. Talán úgy is nevezhetnénk, hogy ezek a munkakörök lesznek azok, amelyek betöltői kvázi főelőadói, fő ügyintézői feladatokat fognak ellátni. Ezek a pozíciók munkakör gazdagodások eredményeként alakulnak ki, vagy egymáshoz kapcsolódó, közelálló párhuzamos munkakörök összevonásával jönnek létre. 
Például mikro és kisvállalkozásoknál olyan gazdasági fő ügyintézői munkakörök fognak kialakulni, akik tisztában lesznek a pénzügyi, számviteli, könyvviteli gyakorlati feladatok ellátásával, de egyúttal a vállalkozás szintjén képesek átlátni a mikro és kisvállalkozás üzleti menetével kapcsolatos hétköznapi feladatokat is. Úgy is lehetne fogalmazni, hogy ők nem makro-, hanem mikro közgazdászok lesznek. Képesek lesznek a mikro és kisvállalkozás számára üzleti tervet, pályázati projektet, adóbevallást, hitelkérelmet, marketingtervet stb. készíteni. 
Ennek a szektornak a jelentősége növekedni fog, mivel Magyarországon előbb-utóbb egyedüli kitörési pontként kínálkozik a KKV szektor megerősítése. Ma a KKV szektor alkalmazza a foglalkoztatottak kb. 70%-át. A magyarországi foglalkoztatottság növelésében lényegében csak itt találhatók tartalékok, mozgásterek. De természetesen a nagyobb cégek kvalifikált fehérgalléros szakmunkaköreit is ők tölthetik be, akik magas szintű, kreativitást igénylő adminisztrációs feladatok, munkakörök ellátására lesznek alkalmasak.

A fenti okok miatt a bachelor képzésnél különösen előtérbe kell, hogy kerüljenek a gyakorlati kompetenciák, az elmélet és gyakorlat összekapcsolásának, a gyakorlati alkalmazhatóságnak a készsége. Ide tartozik az önálló munkavégzés és munkafegyelem készsége, valamint az általános szakmai cselekvő- és adaptív készség, valamint a kooperációs modellekben gondolkodni tudás. Nem képzelhető el olyan alapszakot végzett fiatal szakember, aki nem tud egy úti elszámolást kitölteni, számlát kiállítani, pályázati anyagot elkészíteni, számítógépen a körlevelező programot használni, fénymásolón minkét oldalra másolni és az automata tűzőgépet aktivizálni, excelben és power pointban grafikonokat készíteni, valamint egyszerűsített könyvelést végezni. Azért van az, hogy a cégek nem szívesen alkalmaznak pályakezdő fiatal diplomásokat, mert ők talán jól eligazodnak a közgazdasági elméleti irányzatokban, de ezeket a praktikus ügyviteli feladatokat igen nagy deficittel tudják csak ellátni.
A mester végzettségűek a tényleges fehérgalléros munkaköröket lesznek képesek betölteni, de ők sem távolodnak el a „földtől”, hiszen nem elméleti közgazdászok kutatók lesznek elsősorban, hanem a gazdasági szférában kell széles alapozású konvertálható ismeretekkel rendelkezniük. Ők már menedzseri, úgynevezett stratégiai irányító feladatok ellátására is képesek, de a KKV-k körében is képesek klasszikus vezetői feladatokat ellátni. Természetesen az egyre inkább kényszerűségként megjelenő lefelé irányuló munkaköri expanzió következtében átmeneti, vagy tartósabb jelleggel a bachelor munkaköröket is kénytelenek lesznek elvállalni. 
A gyakorlati képességek tekintetében annyi hozzáadott értékkel rendelkeznek a munkaerő-piacon, hogy szélesebb körű elméleti felkészültségük, makro szintű kompetenciáik révén versenyképesebbekké válhatnak a munkaerő-piacon. Fontos, hogy a modern menedzsment technikáit jól elsajátítsák, a vezetési és vállalkozói és viselkedéskultúra magas szintű gyakorlásához szükséges készségekkel és ismeretekkel rendelkezzenek és jó problémamegoldó és konfliktuskezelő kompetenciákkal rendelkezzenek.

Mind a bachelor-, mind a mesterképzés szempontjából meghatározó axióma, hogy a korábbi időszakhoz képest felértékelődött gyakorlati kompetenciákat, piac- és versenyképes ismereteket, csak a vállalati-üzemi gyakorlatok közepette lehet megszerezni. Ezeket a gyakorlati kompetenciákat laboratóriumi körülmények között nem lehet elsajátítani. Ezért fontos, hogy az alapszakok esetében legyen kötelező féléves szakmai gyakorlat, de a mesterképzés befejezése előtt is mindenképpen kívánatos lenne egy újabb féléves szakmai záró gyakorlat. Ez egy öt és féléves képzést figyelembe véve még a 20%-os arányt sem éri el. Nem lenne jó dolog, ha az intézményi érdekek oltárán feláldozásra kerülne az újabb féléves szakmai gyakorlat.
A bevezetőben szó volt arról, hogy a megváltozott körülmények között a felsőoktatási intézmények között egyre inkább a gazdasági szférához hasonló versenyhelyzet kezd kialakulni, még akkor is, ha az egyik legbefolyásosabb lobby potenciállal rendelkező ágazat, a paternalista állam, puha forrásainak felhasználásával mindent elkövet az egyre erősödő versenyhelyzet tompítása érdekében. Az egyik oldalon a puha állami támogatások, európai uniós források dinamikájának kikövetelése, a másik oldalon pedig az egyetemi autonómia, az akadémiai jelleg értékeinek védelme érvényesül egyidejűleg, egyre gyakrabban kibékíthetetlen ellentétbe kerülve. 
Ma is a viták kereszttüzében áll, hogy a gazdaság nem képes megmondani, hogy a munkaerő-piacnak milyen mennyiségű és minőségű fiatal diplomás szakemberre van szüksége. Azt hisszük, hogy a gazdaság egyre inkább és egyre jobban képes artikulálni ezeket a piaci szükségleteket, jövőbeni igényeket, ha úgy tetszik trendeket. Egyre több felmérés ad hiteles felmérést a felsőoktatás döntéshozói, irányítói számára. Nagyon fontos ebben a folyamatban a kétoldalú kommunikáció, párbeszéd, információ csere. De a versenyhelyzet kialakítja majd azt az interaktív magatartásmódot, amelyet Svédországban és Angliában a felsőoktatási intézmények alkalmaznak. Ugyanis ők maguk végeznek munkaerőpiaci kutatásokat, interjúkat a felhasználói szféra szereplőivel, hogy kezükbe vegyék saját sorsuk irányítását. Ezekben az intézményekben főállású szakembereket alkalmaznak, akiknek a feladata a vállalati szektorral a napi kontaktus, párbeszéd fenntartása, a hallgatók vállalati gyakorlatainak előkészítése, szervezése és értékelése.

A versenyhelyzet előbb utóbb ki fog alakítani egy olyan folyamatos értékelési, mérési és monitoring rendszert, amely hiteles visszajelzést ad a felhasználói szféra „népítéletéről”. Erre vonatkozóan az MKIK GVI legutóbbi felmérései is visszajelzést adtak, hogy mely felsőoktatási intézmény végzős hallgatóit látják szívesen a gazdálkodók és viszont. Mindenképpen szükség van egy országos munkaerőpiaci értékelő-visszajelző rendszer kiépítésére, amely rendszerszerűen, kőkemény indikátorokra építve, egzakt módon képes értékelni és mérni a felsőoktatási intézmények kimeneti kompetenciáit. Éppen ezért fontos, hogy a képzési és kimeneti követelmények meghatározásában egy országosan egységes keretrendszer alakuljon ki és ebben az egységben alakuljon ki a sokféleség az odavezető utak, megoldások, módszerek tekintetében.

Budapest, 2006. április 9.

Készítette: Dr. Szilágyi János
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Kulcskvalifikációk és kompetenciák a készség és a kompetencia központú pedagógiában

		Világos, korrekt kommunikáció írásban és szóban

		 Átértékelődik a funkcionális analfabétizmus (nem pusztán írni, olvasni és számolni tudást jelent), magába foglalja az alapvető kommunikációs készséget és az információtechnológiai tudást, a hálózatok intelligens kezelését	

		Információ befogadása, releváns gyűjtése, átalakítása és beépítése saját munkájába

		Kommunikációs kultúrák tanulásának készsége



	Idegen nyelv tanulás ( 3 európai nyelv)		

		Viselkedés és mentális kultúra és interkultúrális műveltség



	Humán műveltség rehabilitálása, nem csak  szaktudás, a világban eligazodni tudás, a társadalom szolgálata

		Reálisan bemutatni saját képességeit a munkaerőpiacon

		Együttműködés - team munka, kooperációs modellekben gondolkodni tudás



Szociális kompetenciák
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Kulcskvalifikációk és kompetenciák a készség és kompetencia központú pedagógiában

		Általános szakmai cselekvő készség, innovációs készség

		Önszabályozó tanulás, tanulási - önfejlesztő készség, élethosszig tartó fejlődés

		Önálló munkavégzés, tervezés, végrehajtás készség:

		- idő és erőforrások menedzselése

		- felelősségteljes cselekvés és döntés

		- követelmény orientáltság (rendszeres ellenőrzés, értékelés teherbírás-terhelés)

		Célorientált viselkedés

		Szervezési - vezetési készség

		Problémamegoldó - kezelő készség, kooperáció- és konszenzus-képes szakember

		- konfliktusmenedzselés

		- saját gondolatok és cselekvések értékelése a  problémamegoldás és döntéshozatal            érdekében.

		- elméletek és gyakorlat összekapcsolása

		- vitaszempontok reális értékelése

		- saját álláspont hiteles és vitaképes bizonyítása



Szakmai kompetenciák
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A felsőoktatás modernizációjának

stratégiai kérdései

		 Élesedő verseny az európai felsőoktatási piacon, az oktatás 



    alkalmazkodó képességének a növelése



		Szolgáltató típusú tudásalapú társadalom, felsőoktatás és a



  Gazdaság szerepének a növekedése



		 Diplomák elismerhetősége az európai munkaerő-piacon





		 Egyes területeken túlképzés (túlspecializáltság, nehezen kon-



    vertálható ismeretek: közigazgatásban a diplomások aránya

    60%, magánszférában 15%



		 Gazdálkodók minél hamarabb munka erőként kívánják haszno-



    sítani a pályakezdőket, nem ritkán több hónapos munkahelyi 

    képzés szükséges (túlzottan elméleti beállítottságú képzés)  

   








